

## H 经济新活力 发展新看点

# 三亚推进工厂化育苗,有力保障冬季瓜菜生产和“南苗北种”—— 育出好种苗 生活有盼头

■ 本报记者 黄媛艳

“大家加快速度,这个订单要2万株茄子苗和1万株青瓜苗。”11月22日上午9时许,南繁工人、三亚崖州区崖城村村民陈志良正熟练地配合工友完成售苗业务。

当前,琼南地区的冬季瓜菜种植进入农忙季,三亚市热带农业科学研究院工厂化育苗中心(以下简称崖城基地)是很多农户的必去之地。这里每年都提供2000多株种苗,不仅有三亚及周边市县百姓必需的瓜菜种苗,还有大量外销至湖南、广西、新疆等地的果苗、辣椒苗、树苗等。

## 定安7个重大项目集中开工 计划总投资12.27亿元

本报定城11月22日电 (见习记者林芷羽 记者李豌 通讯员黄荣海)11月22日,定安举行2023年第四季度重大项目集中开工仪式。本次集中开工项目共7个,计划总投资12.27亿元。

本次集中开工项目涵盖产业发展、基础设施等领域。其中产业项目5个,分别是总投资2.88亿元的酱卤食品加工建设项目、总投资0.22亿元的蛋鸭工厂化养殖示范项目、总投资1.5亿元的环保降碳路面循环新材料生产及研发项目、总投资1亿元的科之林充换电站项目、总投资5.5亿元的海南仁术国际皮肤病医院项目。基础设施项目2个,分别是总投资0.65亿元的粮食储备库建设项目(二期)、总投资0.52亿元的农村公路建设项目。

“今年雨水多,冬季瓜菜下种时间推迟,现在正是农户购苗的旺季,今年我们计划为三亚提供220万株茄子苗、210万株青瓜苗、70多万株辣椒苗,乐东和五指山等地也订购了数百万株瓜菜种苗。”崖城基地农艺师刘勇透露,作为琼南地区最大的工厂化育苗中心,崖城基地用好气候和技术优势,高标准开展集中育苗工作,有效保障琼南农业生产,拓展的“南苗北种”业务有力降低农户育苗成本、提高育苗质量。

走进设施农业大棚,茄子苗、辣椒苗长在育苗盆内,一株挨着一株。绿油油的种苗长势喜人,

南繁工人正拿着喷管仔细为其浇水。机械化播种、工厂化育苗,从播种开始,18天后青瓜苗就可以上市销售,辣椒和茄子苗也只需40天。农户将这些优质种苗购回种植后,20天后即可采收第一茬青瓜,50天后第一批辣椒将上市,60余天后首批茄子也将进入市场。

“基地现在共有6个品种的瓜菜种苗,这次我采购了6000株新品种的茄子苗,政府补贴后个人购苗一株才0.25元,茄子已开花,下个月就能采摘第一批茄子。”崖城村种植户刘勇笑着说。

三亚冬季育苗忙,广西的南繁

工人也来助力。大棚育苗床之间,坐着成排专业的种苗嫁接工人。

过道一侧,只见她们左手快速将育苗基质平铺在育苗盆内,右手用刮刀把土壤刮平后,立即从袋里抓上一小撮南瓜籽放置在盆中央,随后快速将瓜籽逐一放置在每个生长穴内,很快,70粒瓜籽顺利完成播种。这样的工作,工人们每天要完成300多盆。

另一侧,面对已出苗的南瓜苗,南繁工人则熟练地掐掉瓜芯,用刀快速斜切掉黄瓜幼苗的根部,将切好的黄瓜苗精准插入南瓜苗顶端,7分钟内,工人们可完成一盆70株瓜苗的嫁接,成活率超过

90%。

“团队12位姐妹都是熟练的嫁接工,今年计划在三亚工作两个月,每天大家至少能有300元的务工收入,工作稳定,增收有望。”来自广西的南繁工人梁艳莲说。

20余亩的育苗工厂内,人员往来穿梭,大家工种不同,工序有异,却都专注于手头的活,双手一抬一放间,种子入土、瓜苗嫁接、菜苗移盆,忙碌却有序。手捧一盆盆优质种苗,喜悦之情绽放在购苗农户的脸上。又是一年冬耕时,繁忙却有奔头的田间生产,让生活更有劲头、有盼头。

(本报三亚11月22日电)

## 儋州以制度集成创新优化营商环境 跑腿少了 拿证快了

### H 关注儋洋一体化

本报洋浦11月22日电 (见习记者吴心怡 记者林书喜 特约记者刘畅)今年以来,儋州市委市政府将优化营商环境作为“一号工程”来抓,成效如何?“零跑动”“一枚印章”“两图一表”……这些数字是儋州给出的答案,是儋州不断深化制度集成创新,持续推进营商环境优化升级的生动体现。这是海南日报记者从11月22日在洋浦举行的“持续优化营商环境当好企业‘店小二’”专场发布会上了解到的。该发布会是推进儋洋一体化高质量发展系列主题新闻发布会

的专场之一。

儋州推进企业开办登记注册“零跑动”。儋州依托“海南e登记”系统平台,实现儋州和洋浦企业开办登记注册“不见面”审批的应用场景,企业注册登记模式由原来的线下登记注册,转变为直接通过海南e登记系统平台线上申报登记,企业无须到窗口提交纸质材料,“足不出户”即可完成企业登记注册,降低投资创业时间成本。

儋州推行“一枚印章管审批”制度。自2022年6月起,儋州分两批划转935项行政审批事项,已经成为我省划转事项最多的市县。此外,儋州还推行“带押过户”新模式。利用不动产登记“一窗受理”平台,将国有

建设用地使用权及房屋所有权转移登记与抵押登记合并办理,一次缴纳税费,让群众“只来一次、只进一个窗口、只交一套材料”。

儋州将传统繁琐的申报材料简化为“两图一表”审查。建设单位只需提交“两图一表”(即总平面图、效果图、经济技术指标表)及相关承诺书和设计方案自检表,经审查并按规定公示无异议后即可申报建设工程规划许可证,这为建设单位减少了申报工作量。

此外,儋州利用第三方检验机构,压缩企业放行时间。9月20日,海星物流进口的3700吨水泥顺利通关放行,进口水泥第三方检验采信全国首船首单业务落地洋浦。该政策

实施之前,海关对进口水泥实施批批抽样检测,进口水泥需要40天左右才能通关放行。而现在,通过境外第三方采信机构将检验环节前移,进口水泥只需3天至5天即可通关,时间压缩了90%。

儋州还率先在全省实行“四评合一”,实行投资项目节能审查、环境影响评价、排污许可、安全条件审查等4个事项“一次告知、一次申请、一次踏勘、同步评审、统一(分类)出件”服务模式,为投资项目审批减环节6个、减材料15份、减时间150个工作日。在“四评合一”的基础上,儋州还在探索投资项目“多评合一”改革,提高行政审批效率,助力项目建设步入“快车道”。

## 2023年全国农业绿色发展典型案例发布 三亚“稻菜轮作”模式入选

本报讯 (记者黄媛艳 陈彬)11月20日,农业农村部发布推介47个2023年全国农业绿色发展典型案例,三亚市崖州区“推广‘稻菜轮作’模式 践出粮食绿色高产新路子”为我省唯一入选案例。

2023年,农业农村部开展了第二批全国农业绿色发展典型案例征集活动,力争寻找一批高效利用资源节本增效、推广绿色技术增产增效、打造绿色链条增值增效的先进典型。经自主申报、省级推荐、专家评审,遴选47个农业绿色发展典型案例,旨在更好地推动农业全面绿色转型,统筹推进农业资源保护、产地环境治理和绿色优质农产品供给,探索形成不同区域、不同生态类型的农业绿色发展模式,形成政府引导、市场主导、社会参与的农业绿色发展格局。

据了解,崖州区从2022年开始率先推动耕地稻菜轮作,探索稻菜轮作“三多一少”模式,即多环节增效、多方面参与、多元化服务和减药减施,着力发挥南繁科研优势,开展职业农民培训,集中力量开展规模绿色种植,推广有机肥部分替代化肥施肥技术,推进智能水肥一体化系统走进更多种植户;创建省级冬季瓜菜优势特色产业集群,打造蔬菜标准化生产基地,建立新品种生产示范基地,种植品质更好的热带新奇特优农产品,力促“钱粮双丰收”,不断拓宽农民增收渠道,促进农业产业升级。

## 海南首笔“粮保贷”落户琼海 “政银保”携手促农增收

本报嘉积11月22日电 (记者陈子仪 通讯员陈婷婷)11月21日,中国人民财产保险股份有限公司琼海支公司联合中国银行琼海市支行(以下简称琼海中行)与琼海市万泉镇西河村委会签订“粮保贷”放款合同,标志着我省首笔“粮保贷”正式落地。

“粮保贷”是一款金融创新融合性产品,以政策性水稻保险保单为保障,银行通过保单保额的80%额度进行贷款。琼海市财政局相关负责人介绍,该局发挥农险办纽带链接作用,推动中国人民财产保险海南省分公司、中国银行海南省分行以承保政策性水稻种植保险保单为依托,银行发放贷款的创新模式在琼海实施,为广大农户提供“政府+保险+银行”综合性金融服务。

西河村党支部书记李清在获得琼海中行贷款后说,该村将借助贷款继续扩大水稻种植面积,带领村民们做好早稻耕种准备工作,为来年丰收打下良好基础。

琼海市财政局相关负责人表示,该局将携手多方金融力量,将创新的金融产品和服务向广袤农村倾斜,以金融赋能乡村振兴。

## 文昌国际航天城起步区 一期项目稳步推进 卫星研发中心主体钢结构封顶

本报文城11月22日电 (记者刘梦晓 通讯员张子禾 郭一依)11月21日,中国能建葛洲坝一公司承建的海南文昌国际航天城起步区一期项目卫星研发中心主体钢结构顺利提前封顶,标志着卫星研发中心单体项目主体工程正式结束,即将进入内外部装修阶段,为项目后续打下了坚实基础。

文昌国际航天城起步区一期项目位于文昌市中心城区中部,总投资金额约67.42亿元,项目占地面积3558.66亩,建设内容主要包括航天城范围内土地前期开发工作和航天城范围内的市政基础设施和公共服务设施建设。卫星研发中心是其中的重要一环。

文昌国际航天城起步区一期项目总承包项目部党支部书记、项目经理熊星介绍,卫星研发中心工程是中国能建葛洲坝一公司海南文昌国际航天城起步区一期项目的13个单体项目之一,项目总建筑面积为6.37万平方米,主要建筑项目为研发大楼、配套试验楼,其中研发大楼分为地下1层,地上11层,最高建筑高度为56.70米。

## 海南省财税学校原党委书记、纪委书记 陈克文严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月22日讯 (记者袁宇)11月22日,海南日报记者从海南省纪委监委获悉,日前,海南省纪委监委对海南省财税学校原党委书记、纪委书记陈克文严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,陈克文违反政治纪律,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品、接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织纪律,不按规定报告个人有关事项,在干部选拔任用工作中不按规定执行回避制度;违反工作纪律,违规干预插手工程项目。利用职务便利在工程项目承揽等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

陈克文身为长期在省属中等职业学校担任重要职务的党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,在我省中职教育快速发展阶段,将学校设备采购、教学工程等项目作为敛财工具,与不法商人沆瀣一气,大肆收钱敛财。陈克文的行为已严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委会议研究,决定给予陈克文开除党籍处分;由海南省监委给予其开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



## 一百余载风华茂 继往开来勇当先 ——写在文昌中学建校115周年之际

的詹行煊铜像上,令返校参加校庆的校友为之动容。关于文中发展前行的历史画卷徐徐展开——

文昌自古重文兴教。1908年,在蔚文学堂的基础上创办了以传授新科学为主的文昌县立中学校,文昌中学由此诞生。

创办之初,社会贤达耆老及教职员秉承“废除科举,创办新学”宗旨,延请名师,务实教务,传播民主思想,开设数学、理化、英语、体育等新课程。

新学之风兴起,文昌中学实行民主治校,学子志向远大,思想活跃,毕业后纷纷报考国内著名院校,部分学子远赴日本、欧美留学,日后多有作为。

新时代,新风貌,新发展。

如今,行走在文昌中学校园内,校

园宽广平坦,道路笔直通畅,绿树成荫,鸟语花香。校园中,一批现代化的教育教学基础设施也已经建成——

多媒体室、新电脑室、电子图书馆、3D打印创新实验室、微星测控站、足球训练基地、恒温馆、综合楼、教学游泳池等,不仅成为莘莘学子求取知识的花园,也成为他们不断完善自我、全面发展的摇篮。

如学校领导班子成员每日巡查课堂教学情况,制定详细听课计划;成立毕业班领导工作小组,实施高三、初三目标管理,出台奖励方案;邀请海南省教育考试命题和评价中心多位专家到校调研,给高考备考问诊把脉;在初一、高一年级开展“诵读、习字、运算”三大工程活动等。

新形势,新机遇,新作为。

在集团化办学携手并进的当下,文昌中学托管文北中学的集团化办学

模式成效凸显,教育质量提升显著。

过去一年来,文昌中学更是获得海南省中小学“最美阅读空间”、全国青少年高校科学营活动十周年“优秀组织单位”、“全国国防教育示范学校”“海南省科技教育特色学校”等荣誉称号。学校教师获得各级各类教育教学成果奖项421个,学生参加各级各类比赛共获得奖项190个。体育、科技、文艺竞赛好戏连台,“五大联赛”创造历史,获得国家级奥赛一银三铜的佳绩。

“115年不是终点,而是一个全新的起点。”段华松说,文昌中学历经115载依然风华正茂,初心不改,敢为人先,勇创一流,“学校将站在历史的新起点上,乘改革之风,破浪远航。”

(本报文城11月22日电)

文脉传承的先锋者

初冬的暖阳,洒在曾经两任校长